

В школьном музее БОУ «Бакшеевская СОШ» имеется экспозиция посвященная Великой Отечественной войне, ветеранам, но к сожалению нет информации о том как жило село во время войны и тружениках тыла поэтому при исследовании мы поставили следующую **цель:** исследовать жизнь школьников села Бакшеево во время войны, их трудовой вклад в дело Победы.

Для достижения поставленной цели, мы беседовали с оставшимися в живых, свидетелями тех трудных лет. А так же работали со школьным архивом, в частности с книгой приказов по Бакшеевской средней школе с 1941 по 1953 годы. К сожалению, данный документ дошёл до наших дней в таком плачевном виде, но мы почерпнули не мало информации о жизни школы в военные годы.

В нашем селе осталось в живых 10 тружеников тыла, из них четверо коренные жители села Бакшеево – это Беломоина Мария Александровна, Литвиненко (Редькина) Елизавета Яковлевна, Касьянов Петр Дмитриевич, Берендеев Петр Васильевич.

Поэтому с ними мы хотели побеседовать подольше, чтобы понять, как жили мои сверстники во время войны. Они с неохотой отвечали на наши вопросы, поскольку ссылались на то, что не хотят вспоминать то тяжёлое время, во время рассказов плакали, рассказывая о своих трудовых подвигах. Иначе их работу не назовёшь. Но нам всё - таки удалось по крупице восстановить реальную картину жизни подростков села Бакшеево во время войны.

Наши собеседники родились в конце 20 – х - начале 30 – годов прошлого столетия, и когда началась Великая Отечественная война, им было от 9 до 13 лет.

Подростки суровой военной поры не мечтали быть взрослыми, они такими действительно становились, работая наравне со взрослыми на прополке полей, на уборке сена и урожая зерновых. Помогали колхозу выполнять другие различные работы: собирали золу, пилили дрова,

принимали участие в работе по снегозадержанию, которое делали для того, чтобы на колхозных полях весной дольше сохранялась влага. Организовывали сбор подарков для отправки бойцам Красной Армии на фронт и сами их мастерили, вязали рукавицы и носки. Принимали участия в охране урожая зерновых.

Работали весной, летом и осенью. Зимой садились за школьные парты и получали образование. Очень часто учебе мешало то, что нечего было обуть, одеть, а чаще всего поесть и тогда приходилось прерывать обучение.

Беломоина Мария Александровна вспоминает: «По причине того, что не чего обуть на ноги весной, когда разлились лужи, пришлось бросить школу, образование у Марии Александровны всего 2 класса. «Зимой еще можно было бегать в школу, старые валенки, подшивали телячьей кожей вверх шерстью и носили, а вот весной становилось туго».

Отстав от школьной программы, сложно было наверстать упущенное, трудно восстановить пробелы в знаниях, организовать себя на дальнейшее обучение.

Работа уже с 12 лет начинала играть ведущую роль в жизни сельских подростков, нужно было помогать маме вести домашнее хозяйство, пока она с раннего утра до позднего вечера была на работе, частым явлением было в военное время то, что в таком возрасте начиналась для подрастающего поколения самостоятельная трудовая деятельность.

Работали подростки много - иного выхода не было, время было трудное. Теперь, по прошествии лет, сквозь слезы вспоминают, смотря на свои натруженные руки, какой трудовой подвиг им пришлось совершить. «Сколько же они переделали всего за нашу жизнь?» - задают вопрос сами себе наши собеседники. «Ох, и переделали наши рученьки, ох и поломали мы на тяжелой не по годам работе наши спинушки. А детства мы и не видели, где только силы брали, для выполнения тяжелой не по годам работы». Девочки работали доярками. Коров доили вручную по 12-15 голов. А летом к тому же ещё приходилось их пасти самим, жили на пастбище в шалашах.

Пастбище находилось за несколько километров от Бакшеево. Молоко забирали молоковозы – парни, которые работали на лошадях. Молоко наливали во фляги, составляли в телеги и увозили в село. Елизавета Яковлевна Литвиненко вспоминает: «Работа от утренней зорки, до вечерней. С летней дойки, что была за Ягузой домой не отпускали, чтобы помыться, говорили, показывая рукой на кусты: «Нагрели на костре воды, спрятались за кусты вот вам и баня».

Пётр Дмитриевич Касьянов всю войну проработал конюхом, коней поил, кормил, пас и чистил. Чтобы пасти в ночь нужно было угнать на луг, там спутать, рано утром их собрать снова, распутать и гнать для работы в село.

«Роста я был маленького, да и лет мне было 11 или 12. Ехал по Бакшеево к колхозным скотным дворам, а тут откуда не возьмись, выскочили маленькие ребяташки и под ноги коню. Конь испугался, понес, я сначала в роде бы в седле сидел, потом в какой-то момент оказался под брюхом у коня, а конь летит не остановить его, земля мелькает перед глазами. Хорошо, что до земли головой не доставал, а то бы всю голову расшиб. Не знаю, как получилось, выполи мои ноги из стремян, упал я на землю, а конь убежал дальше. Я подскочил и за конем вдогонку, его надо поймать, куда я без него» - вспоминает Петр Дмитриевич.

Пётр Васильевич Берендеев работал, как сказали бы в наши времена, разнорабочим. Летом на сенокосе, зимой помогал пилить лес – рубил сучки и сжигал их.

Годы войны – годы голода. Ели лебеду, крапиву, грибы, ягоды и другие дары природы. За работу начисляли трудодни, отметка в журнале, за которую по итогам года давали мёд, зерно, если что – то оставалось, после того как сдавали план. Благодаря тому. Что наше село находится на берегу озера Ян – Иртыш, ловили рыбу, которой было в избытке, ходили на охоту в окрестные леса.

Подростки военной поры, дети без детства. Суровые испытания выпали на их долю.

Герои моей исследовательской работы являются ярким тому примером, нам ныне живущим, как можно и нужно работать, когда того требует время и обстоятельства.

Будучи совсем юными, они начали свой трудовой путь, не считались с возрастом, работали на любой работе, куда их отправляли.

Труженики тыла – люди, которые прошли испытания голодом, холодом испытания тяжелейшими условиями труда, но сделали все, чтобы фронт ни в чем не нуждался. А затем вместе с вернувшимися с фронта отцами, братьями, мужьями отстраивали нашу страну.